

大学生“特种兵式”旅行要兼顾安全与文明

威利

你有没有在社交平台刷到“特种兵式旅游”？最近，“特种兵式旅游”“军训式旅游”“大学生军训式旅游”等词条在众多社交媒体上成为热门话题，其中在某短视频平台上，带“大学生特种兵旅游”的话题视频已累计有上千万播放量。

时间短、景点多、花费少、舟车劳顿……是这种新型旅游方式的特点。对于这一新鲜事物，议论颇热，有网友表示支持，有的则不理解，认为这是浪费时间，自己“找罪受”。

为何大学生“特种兵式”旅行成风潮？客观上，我国交通体系日益完善、网络技术越来越发达，为这种新型旅游方式提供了更多的可能性与可行性。大学生们考虑到荷包的承受力，利用周末时间，为自己安排一趟短期速游，或许带有一些报复性旅游的色彩，但优秀的身体素质为高强度旅行也打下了基础，不过夜、不住宿、低成本旅游对于大学生来说，性价比很高。

春光明媚，来一场“说走就走”的旅行，既为了缓解学习的疲劳，释放压力，也承载着对“诗和远方”的向往。虽然行程

局促，但同样能够放飞心灵、开阔视野，满足大学生对于未知的好奇心、求知欲。

有这么一个实例：近日，赵同学和朋友从西安坐火车前往北京，往返2000多公里，顺利完成了33小时的速游。赵同学介绍，他们下午5点半从西安火车站坐上火车，第二天早上6点到达北京，当天就转了8个景点，第三天下午游玩结束后直接坐火车回西安。赵同学表示，虽然路上很赶，但很有成就感，“其实也很充实”。

“青年要成长为国家栋梁之才，既要读万卷书，又要行万里路。”大学生们或独自或结伴走过的地方，沿途看到的风景，遇到的形形色色的人，都有助于大学生们深入了解社情民情，增加人生阅历，丰富生命体验，提高独立思考、解决突发情况等方面的能力。

对于旅游市场来说，大学生“特种兵式旅行”成风潮，无疑是一波积极的流量。虽然学生的消费能力有限、客单价消费金额不高，但他们能够大幅增加游客数量，对于旅游市场的复苏能够发挥积极的流量吸引作用。

尽管大学生“特种兵式”旅行的好处很多，但也有不少痛点亟待解决，比如，

有的人因沉溺于游玩耽误了学业；有的将“安全”二字抛在脑后，将“特种兵式旅游”沦为冒险游、任性游；有的在旅途中随意攀折草木、大声喧哗、乱扔垃圾，等等。这些现象给大学生“特种兵式”旅行，造成了相当负面的影响，应引起足够重视和警惕。

近日有视频显示，安徽黄山核心景区某宾馆的大堂有多名游客滞留，并打上了“大学生穷游”等标签，其中有游客表示，早将“睡宾馆大堂”安排进自己的出行计划里，引发网友热议。不少网友认为，大学生“赖”宾馆过夜会给人添麻烦，影响宾馆生意，此举不得体、不文明。对此，当事的大学生不能无动于衷，要认真反思并改正，其他同学也要引以为戒。

“凡事预则立，不预则废”。事实表明，大学生出行前要做足功课，了解足够的法律常识和安全知识，做好预案准备。旅途中，要坚持文明旅游、理性出游，坚守道德底线、法律红线，坚决避免侥幸心理，纠正麻痹心态，不去“非正规”的景点，不挑战“不可能”的冒险，做到时间再紧，安全不松，时时处处严于律己。只有这样，“特种兵式”旅游才能健康发展，大学生们才能乘兴而来，尽兴而归。

莫让过度包装扰茶香

李鹃

近年来，伴随低碳环保理念深入人心，茶叶包装逐渐“去繁就简”、轻装上阵。同时也要看到，过度包装的现象一定程度上仍然存在，几十克重的茶叶被装进各式各样的瓶子，外加泡沫、隔板、纸盒，包装比茶叶重好几倍甚至十几倍，也增加了不必要的成本……清明节前后，市场迎来一波新茶上市高峰，过度包装问题再次引发社会关注。

追求繁复精美、华而不实的包装，背后既有茶企“包装越好、溢价越高”的利益盘算，也有迎合市场需求的现实考量。包装精美的茶叶礼盒，常被消费者视为送礼佳品。正因如此，一些茶叶礼盒包装考究，里三层外三层显得格外精致。不少高档礼品茶外部用烤漆木盒、竹盒，内部使用瓷瓶、陶罐和手工制作的锡罐等，仅包装盒成本就达到上百元。更夸张的是，部分包装豪华的茶叶礼盒，包装体积达到实需体积的3至5倍，成本往往超过茶叶本身。

茶叶适度包装有利于品牌塑造和商品销售，但过度包装则会带来多重负面影响。买椟还珠式的包装与茶文化尚俭的意蕴背道而驰，与绿色低碳的新发展理念格格不入。许多茶叶礼盒难以二次利用，各种填充物更是百无一用，最后只能一扔了之成为生活垃圾，造成资源浪费和环境污染。此外，重“颜值”、轻“品质”的营销理念，也不利于茶叶市场的健康发展。还应看到，豪华茶叶礼盒背后，往往隐藏着违规收送茶礼、回收茶礼套现、违规公款采购等“四风”问题，让原本以“清气”为特质的茶叶，开始变得“乌烟瘴气”。

反对过度包装、倡导绿色生产和消费，既有强制标准，也有行业倡议，还是弘扬节俭之风的体现。此前，国务院办公厅发布《关于进一步加强商品过度包装治理的通知》，要求强化商品过度包装全链条治理。国家市场监管总局最新修订的《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》将于2023年9月起实施，该强制性国家标准涵盖31类食品、16类化妆品，包括茶叶、酒类等，新标准对包装层数、包装成本等都作出明确规定。此外，中国消费者协会近日联合相关机构发出“倡导茶叶适度包装，推动绿色文明消费”的倡议，提出茶叶经营者应当遵守商品包装有关法律和国家标准的规定，尤其对于带有附件、配件等的茶叶商品严格包装标准，不打“擦边球”。无论是强制标准，还是行业倡议，都旨在推动茶叶包装回归简朴、回归绿色。

整治舍本逐末的过度包装，需要综合施策、共同努力。茶企要自觉做抵制食品过度包装的先行者、实践者和倡导者，更多在茶叶质量、口味上下功夫，在茶叶包装中引入更多可循环利用的环保材料，推广简化包装。监管部门要加大监管执法力度，对于过度包装违法行为发现一起、查处一起。广大消费者也要树立科学、理性的消费观念，自觉选择简单适度的包装产品，拒绝为过度包装买单。纪检监察机关要对“节日腐败”保持高度警惕，全面排查公款购买、违规收送“天价茶”相关情况，严防茶叶背后的隐形变异“四风”问题。

中华茶文化底蕴厚重、内涵丰富，蕴含着清和、俭约、廉洁、求真、求美等美好价值追求。祛除过度包装、推进绿色消费，这既是回归和挖掘茶文化内涵的应有之义，也是倡导简约适度、绿色低碳生活方式的必然之举。



让传统村落成为乡风乡韵乡愁的寓所

李向振

日前，住建部、文旅部等六部门公布了第六批列入中国传统村落名录的村落名单，共有1336个村落入选。至此，全国已经有8155个传统村落被列入国家级保护名录。

传统村落是孕育和保存中华民族根性的空间载体，承载着农耕文明深厚的历史底蕴，体现着人与自然和谐共生的传统思想。保护传统村落，既是留住乡风乡韵乡愁、拓展丰富现代社会生活图景的时代选择，也是赓续农耕文明、弘扬中华优秀传统文化的现实举措，对于推进宜居宜业和美丽乡村建设，维护文化多样性，守护中华民族的精神家园与文化根脉都有着重要的现实意义和历史价值。

自2012年我国启动传统村落调查推荐工作以来，先后已有六批传统村落入选国家级保护名录。通过实施传统村落保护工程，大量濒临消失的传统村落连同其孕育的地方文化得以延续下来，形成了世界上规模最大、内容和价值最丰富、保护最完整、活态传承的农耕文明遗产保护群。

纵观十余年的保护实践历程，从保留修复原始风貌，到活化利用、以用促

保，再到集中连片整体规划，传统村落的保护方式不断更新，构建露天博物馆、再造文化空间等保护路径的生动探索，使传统村落新的时代背景下焕发出生机和活力。比如入选第一批国家级保护名录的河北蔚县暖泉镇西古堡村，作为蔚州八百庄堡的代表性村落，其依托暖泉古镇整体区域保护建设，深耕特色文旅产业，每年旅游接待人次达30余万，带动当地村民脱贫增收并基本实现了“自养自保”。

但我们也应看到，在传统村落的保护利用过程中，存在着千村一面、拆古建新、破坏性保护、空心化等问题，过度的旅游开发和生硬的商业融入也引起了各方的关注和担忧。

笔者认为，之所以会出现这些问题，除了资金投入、制度设计上的不足之外，人们对于保护动机与理念的认识问题依然是最重要的因素。一些地方在保护实践中，过多强调文化符号的设置而忽视居民生活品质的改善，过多强调建筑格局和村落规划而忽视乡村所反映的生活场域，过多依赖政府的主导作用而忽视多元主体的参与，进而在一定程度上造成了局部个性和地方特色的丧失。

要让传统村落真正成为乡风乡韵乡愁的寓所，需要建立起更加系统化的保

护理念，进一步挖掘“传统”蕴藏的丰厚内涵。首先，对传统村落的乡土景观予以整体规划。这里的景观既包括外在的建筑格局，也包括自然山水、文化遗迹、田园风光等。在制定村落保护方案时，应当对地方特色景观资源进行深入的整理研究，在此基础上创新更加多元的开发利用机制。

其次，尊重原住居民的主体性。传统村落本就是村民开展生产活动、组织日常生活的空间场所，离开他们，村落就失去了生活的“烟火气”，民俗文化的活态传承也就无从谈起。可以借助中小学乡土教育、社区宣讲培训等方式提升当地民众的保护意识，但对于激发他们的内生动力和保护热情来说，更关键的是要在保护利用的过程中充分考虑和回应他们的发展诉求，切实增强他们的获得感、幸福感，这样才能让原住居民由旁观者变为责任人、受益者。

再次，注重动员和集结各类参与主体。积极探索政府、社会资本、专家学者、志愿者和当地民众共商共建的开发模式，建立健全协同机制，发挥出各方的专业智慧，这将有利于最大限度激发传统村落保护的内外动力，避免陷入打造景区景点、创造经济效益的单一思维，促进其内在价值与外在价值实现共同提升。